

南北行

香港開埠後，香港作為一個轉口港，1851年（咸豐元年），由於「太平天國」起事，大量廣州華人來港，帶來一量資金和從商的經驗，開展香港的南北貿易。即是將當時部份中國南部的貨物經香港運到北部，反之亦然，從事這種業務的商行便被稱為南北行。由於南北行聚集在上環文咸東街與文咸西街，南北行也成為該處

的地名。該行業主要經營南北兩線貨品，南線以經營東南亞各地土產和食品為主；北線則以經營內地出口貨為主，也兼營日本產品。經營東南亞貿易的有南洋莊、暹羅莊、越南莊、緬甸莊和菲律賓莊等，而經營北美貿易的稱為「金山莊」，整個行業總稱南北行。經營南北行業的商號大多集中於文咸東西街，也分佈於永樂西街和高陞街，因此文咸街至今仍有南北行街之稱。

南北行在中共解放中國大陸前，一直是香港經濟重要支柱之一。當時南北行也兼營貨幣兌換、貨運保險及匯款等業務。而於19世紀末期，南北行約有三百多間，1868年，由馮平山先生等南北行商人合議成立「南北行商會」，初時稱「南北行公所」。南北行商會於1902年訂立了「南北行例」，規定行內守則，聘有更練，維持區內治安，並置有滅火車，參與消防工作。1953年，南北行公所改建新廈，1954年落成。1997年再行拆卸重建，成為現今所見之大廈。

